
اصل مطلب

 ماجرای جلسه وزرای دفاع ناتو

در دی‌ماه ۸۸
محمدحسین صفارهرندی، عضو 

مجمع تشخیص مصلحت نظام 

در سخنرانی پیش از خطبه‌های 

نمازجمعه تهران حاضر شد و به 

سخنرانی درباره سالروز واقعه 

9دی‌ماه پرداخت. وی در بخشی 

از سخنان خود با تاکید بر اینکه 

دشمنان در پی انقلاب رنگی در 

کشورمان بودند و نه‌تنها موفق نشدند، بلکه حوزه‌های نفوذ آنها یک‌به‌یک 

از اختیارشان خارج شد، گفت: »بعد از ۹دی‌ماه بود که یک‌به‌یک مواجهه 

پیروزمند نیروهای انقلاب در برابر ایادی استکبار منتهی به پیروزی شد که 

این موضوع را می‌توان از فتوحات ۹دی برشمرد.«  صفار هرندی تاکید کرد: 

»در نشستی که وزرای دفاع ناتو روز بعد از ۹دی داشتند، اعلام کردند که 

دیگر نمی‌توان تکیه بر جنبش سبز کرد و باید سراغ کاری دیگر رفت که 

شیطنت بعدی آنها تحریم بود، چراکه گمان می‌کردند تحریم انگیزه مردم 

را نسبت به نظام و رهبری ضعیف خواهد کرد.« 

استقبال ایران از ورود ارتش سوریه 

به »منبج«
بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت 

امور خارجه با اشاره به ورود 

نیروهای سوری به شهر منبج، طی 

گفت‌وگویی از حاکمیت دولت سوریه 

بر تمامی خاک این کشور دفاع و از 

ورود ارتش ملی سوریه به شهر منبج 

استقبال کرد. بهرام قاسمی در همین 

زمینه گفت: »جمهوری اسلامی ایران 

با تاکید بر لزوم احترام به حاکمیت ملی و تمامیت ارضی سوریه، برافراشته 

شدن پرچم ملی سوریه در شهر منبج را گامی مهم در تثبیت حاکمیت دولت 

قانونی سوریه بر سراسر خاک این کشور و قدمی تازه برای حل بحران در 

این کشور می‌داند و از آن استقبال می‌کند.« 

اروپایی‌ها ۷ ماه است ما را سرکار 

گذاشته‌اند
محمدجواد لاریجانی، معاون 

بین‌الملل قوه قضائیه میهمان این 

هفته برنامه »دستخط« بود. وی در 

بخشی از سخنان خود اظهار کرد: 

»اروپایی‌ها هفت ماه است ما را سر کار 

گذاشته‌اند. خیلی لطیف و مودبانه 

بود. بحث ما سر همین است. یک 

وقتی می‌گویند اگر ما برجام را قبول 

نمی‌کردیم، به ما حمله می‌شد و آمریکایی‌ها در عرض چند دقیقه تمام 

سیستم ما را به‌هم می‌زدند. حالا بعد از آن می‌گویند این جسدی که روی 

زمین افتاده است اگر این هم نبود، دست ترامپ باز بود.« 

وی ادامه داد: »در حقیقت آمریکایی‌ها چه در زمان اوباما و چه الان که 

هم‌کلوپ آمریکا هستند، اینها در عدم انجام برجام و در دشمنی با ما هیچ‌گاه 

فروگذار نکرده‌اند. منتها آنها به روش خودشان و اینها هم به روش خودشان 

بوده است. اگر فکر کنیم که از اوباما تا ترامپ یک جهش در دشمنی با 

ایران پیدا کرده‌اند، صد درصد اشتباه می‌کنیم.« 

 حماسه ۹دی خطرات بزرگی را 

از سر این آب و خاک دفع کرد
فرمانده جنگ نرم سازمان بسیج اساتید کشور گفت: »آنچه می‌تواند حق 

مطلب را درباره ۹دی ادا کند، اینکه حرکت مردم در این روز خطرات بزرگی 

را از سر این آب و خاک دفع کرد.« 

مسعود جعفری‌نژاد، استاد علوم سیاسی دانشگاه آزاد اسلامی و فرمانده 

جنگ نرم سازمان بسیج اساتید کشور در گفت‌وگو با »آنا« با اشاره به اهمیت 

و جایگاه حماسه ۹دی در تاریخ پس از انقلاب اسلامی اظهار کرد: »در چهار 

دهه‌ای که از سپری شدن انقلاب اسلامی می‌گذرد، جمهوری اسلامی 

ایران نقاط عطف سرنوشت‌سازی را همانند روز آزادی خرمشهر تجربه 

کرده است.« فرمانده جنگ نرم سازمان بسیج اساتید کشور تصریح کرد: 

»در فتنه ۸۸ برخی از جریان‌ها و اشخاص، تحت تاثیر تبلیغات بیگانگان و 

همچنین مصلحت‌اندیشی و منفعت‌جویی شخصی، کشور را وارد شرایطی 

کردند که هزینه‌های بسیاری را متوجه مردم، امنیت ملی و نظام مقدس 

جمهوری اسامی کرد.« جعفری‌نژاد یادآور شد: »در واقع بخشی از این 

کج‌روی‌ها به خاطر فهم نادرست و غفلت از مبانی انقلاب اسلامی صورت 

پذیرفت و برخی دیگر به خاطر پروژه نفوذ بین نخبگان سیاسی رخ داد 

که البته نتایج منفی هر دو برای کشور یکسان بود.« وی متذکر شد: »با 

وجود این، اگر در روزهای نخست اغتشاشات، شخصیت‌های سیاسی 

موثر در وقوع این حادثه منافع ملی، وجدان انسانی، موازین اسلامی 

و مصلحت کشور را مد‌نظر قرار می‌دادند، امکان مهار زودهنگام بحران 

فراهم می‌آمد، اما متاسفانه شاهد آن بودیم که هوا و هوس بر عقل سلیم 

و تقوا فائق آمد.« فرمانده جنگ نرم سازمان بسیج اساتید کشور عنوان 

کرد: »در فتنه ۸۸ جنگ داخلی، فروپاشی ملی و درنهایت تجزیه ایران 

در دستور کار دشمن قرار داشت.«  جعفری‌نژاد تاکید کرد: »اگر در‌حال 

‌حاضر تمامیت ارضی، امنیت و زیرساخت‌های سالمی در کشور داریم، 

بخشی از آن به برکت حماسه مردمی ۹دی و نمایش عظیم بصیرت ملت 

ایران صورت پذیرفته است.« 

»فرهیختگان« عملکرد بیژن نامدار زنگنه در وزارت نفت در دولت‌های اصلاحات و اعتدال را بررسی کرد

زنگنه، توتال، کرسنت، استات اویل و چند پرونده دیگر

نمایندگان مجلس اعلام کرده‌اند که بیژن نامدار زنگنه، وزیر 

نفت به مجلس فراخوانده شده تا ماجرای رشوه شرکت توتال 

به طرف ایرانی در جریان قرارداد این مجموعه فرانسوی با 

ایران در سال 1997 بررسی شود. نمایندگان گفته‌اند 

که نمی‌شود اروپایی‌ها بیش از ما نسبت به قراردادهای 

مجموعه‌هایشان با ایران حساس باشند و به فسادهای 

شکل‌گرفته در جریان این قراردادها بپردازند، اما در ایران 

هیچ‌کس از تلف شدن منافع ملی و زمان کشور چیزی 

نگوید. آنها حالا به فساد اثبات‌شده در قرارداد توسعه 

فاز 11 پارس جنوبی که در سال‌های پایانی دهه 1370 

شمسی منعقد شده ورود کرده‌اند و می‌خواهند وزیری که 

دوبار تاکنون با توتال قرارداد بسته است، به مجلس بیاید 

و درباره این فساد توضیح بدهد. 

 شرکتی که چندبار ایران را گزید!

توتال یک شرکت بزرگ فرانسوی و فعال در حوزه نفت و 

گاز است که هربار مسئولان ایرانی نیت می‌کنند فعالیت 

جدیدی در حوزه نفت و انرژی خود انجام دهند، سر و کله 

آن پیدا می‌شود. این شرکت که از میانه دهه 1330 وارد 

ایران شده، بعد از انقلاب یکی از مهم‌ترین شرکت‌های طرف 

قرارداد با ایران بوده و به‌طور دقیق‌تر بعد از جنگ تحمیلی 

اصلی‌ترین مجموعه نفتی خارجی فعال در حوزه انرژی ایران 

بوده است. این مجموعه که در سال 79 قرارداد مهم توسعه 

فاز 11 پارس جنوبی را با ایران منعقد کرده بود، در بحبوحه 

تحریم‌های سال‌های پایانی دهه 80 قراردادش با ایران را 

نیمه‌کاره بدون انجام کامل تعهدات رها کرد و رفت و چند 

سال بعد یعنی پس از انعقاد برجام و در جریان قراردادهای 

جدید نفتی موسوم به )IPC( به ایران بازگشت و مجددا در 

فاز 11 پارس جنوبی یعنی همان جایی که فعالیت خود را 

نیمه‌کاره گذاشته بود، فعال شد. این غول بزرگ نفتی اما با 

خروج آمریکا از برجام و بازگرداندن تحریم‌ها، حتی فرصت 

نداد نوبت تحریم‌های نفتی فرابرسد و در پایان مردادماه 

از ایران خارج شد. 

 انفعال در برابر توتال!

توتال در حالی از ایران خارج شد که زنگنه تاکید کرده 

بود: »جریمه‌ای مشمول این کار توتال نمی‌شود، فقط آن 

پولی که این شرکت تاکنون هزینه کرده، به او عودت داده 

نمی‌شود!« زنگنه البته در حالی این خبر را اعلام می‌کرد 

که توتال طی حدود 10 ماه فعالیت در ایران، تنها حدود 

50 میلیون دلار هزینه پروژه تحقیق، توسعه و پژوهش 

درباره میادین نفتی ایران کرده بود و البته در قبال آن نیز 

توانسته بود اطلاعات بسیار مهم و استراتژیکی از میادین 

نفت و گاز ایران به دست بیاورد. 

این روزها اما خبر مهم محاکمه توتال دوباره پرونده این 

مجموعه را در سطوح بالاتری به جریان انداخته است. 

 هفته گذشته توتال با حکم دادگاهی در پاریس به پرداخت 

۵۰۰ هزار یورو جریمه محکوم شد؛ جریمه‌ای که بابت 

چند اقدام از جمله پرداخت ۳۰ میلیون دلار رشوه به 

چند دلال برای کمک به عقد قراردادهای گازی با ایران 

در سال ۱۹۹۷ عنوان شده است، این در حالی است 

که توتال چند سال قبل در پرونده مشابهی در آمریکا 

با اتهام پرداخت رشوه به طرف‌های ایرانی به پرداخت 

398 میلیون دلار جریمه محکوم شده بود. در جریان این 

اخبار نه‌تنها پای مهدی هاشمی، فرزند محکومِ مرحوم 

هاشمی‌رفسنجانی و عباس یزدان‌پناه یزدی که در جریان 

کرسنت به‌شدت درگیر بودند، پیش کشیده شده، بلکه 

حالا دوباره بیژن زنگنه که در آن ایام مسئولیت وزارت 

نفت را برعهده داشته، به مجلس فراخوانده شده تا در 

قبال این محکومیت توتال و اتفاقاتی که برای ایران روی 

داده، توضیح دهد. 

 

 زنگنه، کرسنت، استات اویل، IPC و چندین 

سوال بی‌پاسخ!

زنگنه از سال 76 تا 84 وزیر نفت ایران بوده است؛ یعنی 

دقیقا زمانی که چندین پرونده فساد - از کرسنت گرفته تا 

استات اویل- در بستر فعالیت‌های صنعت نفت گاز ایران 

تشکیل شده و حالا پرونده جدید محکومیت توتال که دقیقا 

مربوط به همین ایام می‌شود، پای او را به مجلس باز کرده 

است. در این میان جالب اینجاست که در چندین پرونده 

فسادی که نام برخی از آنها برده شد، در خارج از کشور 

چندین و چند دادگاه مهم برگزار شده و اتهام فساد در این 

قراردادها اثبات شده است، اما در ایران همچنان هیچ 

اتفاقی نیفتاده و حداقل‌هایی از رسیدگی به فساد شکل 

نگرفته است، این در حالی است که ایران همین یکی‌، دو 

سال پیش به پرداخت جریمه هنگفت 14 میلیارد دلاری 

در جریان کرسنت محکوم شده بود، ولی باز هم اتفاقی 

در ایران درخصوص رسیدگی به پرونده متهمان این ماجرا 

نیفتاده بود. عملکرد بیژن نامدار زنگنه امروز در حالی روی 

میز نمایندگان مجلس است که شخص او شرکت توتال را 

ذیل مدل جدید قراردادهای نفتی به ایران آورده و در دفاع 

از این مجموعه ناسالم گفته بود: »قرارداد با توتال برای ایران 

امنیت‌زاست« و حتی در جای دیگری تاکید کرده بود که 

»قرارداد با توتال اسلام را تقویت می‌کند.« 

 نام زنگنه با محرمانه‌ها گره خورده!

ماجرایی که البته انتقادها به زنگنه را بیشتر می‌کند، تاکید 

او بر محرمانه بودن قراردادهایی است که توتال را به ایران 

آورده. ماجرای IPC در سال‌های 95 و 96 حسابی خبرساز 

شده بود و حتی بعد از آنکه در 12 تیرماه سال 96 زنگنه 

از امضای قرارداد با توتال برای توسعه پارس جنوبی خبر 

داد، نمایندگان مجلس و کارشناسان بر این مساله اصرار 

داشتند که وزارت نفت جزئیات این قرارداد محرمانه را به 

گوش ناظرانی از مجلس برساند. 

نهایتا اما با مقاومت وزارت نفت چنین اتفاقی روی نداد و 

نتیجه اجرای قراردادی که دفتر رهبر انقلاب حداقل 15 

ایراد کلیدی به آن گرفته بود‌، این شد که شرکت نفتی توتال 

پس از 10 ماه بدون پرداخت هیچ جریمه‌ای از ایران خارج 

شود و اطلاعات استراتژیکی را که دریافت کرده نیز با خود 

خارج سازد. در این مورد اما مساله‌ای که به ابهام اقدامات 

زنگنه در وزارت نفت دامن می‌زند، اظهارات سیدمهدی 

حسینی، رئیس کمیته بازنگری قراردادهای جدید نفتی 

موسوم به IPC است.

 او در این‌باره اظهار کرده: »چارچوب قراردادهای جدید 

نفتی براساسی تنظیم شده بود که اگر شرکت سرمایه‌گذار 

یا شریک خارجی ایران قصد خروج از پروژه را داشته باشند، 

باید جریمه بپردازند. با اینکه قرارداد توتال و شرکت ملی 

نفت ایران را ندیدم، اما می‌توان حدس زد که قرارداد 

خارج از چارچوب قراردادهای جدید نفتی منعقد شده 

است. وقتی توتال و شرکت چینی به راحتی ایران را ترک 

کردند، باید گفت این قرارداد جزء قراردادهای جدید نفتی 

نبوده است.« و از این‌رو باید از زنگنه پرسید با کدام فرمول 

با توتال قرارداد بسته که هیچ‌کسی از آن آگاه نیست؟ 

دنیای توئیتری ارشاد
براسا س آمار اخیر یک مقام مسئول در ارشاد درباره حضور ایرانی‌ها در فضای مجازی، کشور هم‌اکنون بالای ۹۰ میلیون جمعیت دارد که ۱۰ میلیون آن عضو توئیتر هستند!

هفته گذشته اتفاقات مهمی در کشور رخ داد و رسانه‌ها 

ــه  ــانی ب ــرای اطلاع‌رس ــد ب ــری جدی ــب خب ــک بم ــر روز ی ه

افکار عمومی در اختیار داشتند؛ از تقدیم لایحه بودجه 

98 به مجلس از سوی رئیس‌جمهور و تعیین سقف و کف 

عیدی پایان سال کارگران و درگذشت مرحوم آیت‌الله 

هاشمی شاهرودی و خبرهای ضدونقیض درباره آن گرفته 

تا علنی شدن ماجرای رشوه در قرارداد با توتال و واژگونی 

اتوبوس در دانشگاه علوم و تحقیقات و... . در این میان 

اما دو اتفاق مهم افتاد که شاید اگر تقارن زمانی‌شان 

با اتفاقات اخیر نبود، بیش از اینها دیده می شد و در 

ردیف اولویت‌های اصلی رسانه‌ها قرار می‌گرفتند. 

 از اول هم چنین قراری نداشتیم

یکم اظهارات تأمل‌برانگیز وزیر امور خارجه کشورمان در 

گفت‌وگو با روزنامه خراسان بود که در آن جناب ظریف 

با تاکید بر آنکه شکی نیست غربی‌ها در انجام تعهدات 

ــادی  ــذاری اقتص ــه هدف‌گ ــد، هرگون ــی کردن ــود کوتاه خ

برای برجام را از اساس منکر شد و گفت اینکه کسی 

بگوید هدف برجام اقتصادی بود، با واقعیات و خطوط 

قرمزی که برای ما ترسیم شده بود، همخوانی ندارد. 

ــح داد: ــور توضی ــش این‌ط ــاره گفته‌های ــه درب ــر خارج  وزی

»مذاکرات ما درباره برجام تا فروردین ۹۴ )یعنی سه ماه 

قبل از توافق نهایی برجام( صرفا هسته‌ای و امنیتی بود 

و با ورود دری اصفهانی به فرآیند مذاکرات در فروردین ۹۴ 

در لوزان بود که بحث‌های تخصصی اقتصادی روی میز 

کار قرار گرفت و تا پیش از آن بحث‌ها صرفا هسته‌ای، 

امنیتی و حول خارج شدن از شورای امنیت، بحث‌های 

اصلی ما بود.«این یعنی رفع تحریم‌ها و حل مشکلات 

اقتصادی اساسا هدف اولیه مذاکرات هسته‌ای نبوده و 

افکار عمومی هم باید هرآنچه را که تا پیش از این گفته 

شده، از حافظه خود پاک کرده و نشنیده فرض کند. 

گفته‌های ظریف البته در حالی است که پیش از این 

همه‌چیز - از چرخ زندگی مردم گرفته تا آب خوردن و 

محیط‌زیست و آلودگی هوا و...- به انعقاد برجام گره 

ــود. مرد همیشه‌خندان کابینه البته 6 ماه  زده شده ب

پیش یک بار دیگر هم مشابه همین اظهارات را در جمع 

نمایندگان اتاق بازرگانی ایران مطرح کرده بود. به گفته 

ظریف، از اول هم قرار نبود مشکلات بانکی توسط برجام 

حل شود و مشکلات بانکی مربوط به عدم شفافیت و 

عدم عضویت در FATF است. وزیر امور خارجه در حالی 

ادعا می‌کند که قرار نبود برجام تحریم‌های بانکی و 

ــور 23  ــه رئیس‌جمه ــد ک ــل کن ــادی را ح ــکلات اقتص مش

تیرماه 94 و پس از اعام جمع‌بندی و توافق نهایی در 

مذاکرات هسته‌ای گفته بود تمام تحریم‌های بانکی، 

ــور  ــه به‌ط ــق بلک ــه تعلی ــادی و... ن ــی، اقتص ــه‌ای، مال بیم

ــح  ــتور ترجی ــردان پاس ــالا م ــد. ح ــد ش ــو خواه ــل لغ کام

داده‌اند ضمن دنده عقب گرفتن از وعده‌های انتخاباتیِ 

حل مشکلات با برجام، دست‌فرمان وعده‌ها را تغییر 

ــه  ــری ک ــد؛ تغیی ــیفت کنن ــه FATF ش ــام ب ــد و از برج دهن

حتی با وجود تضمین رئیس‌جمهور برای ارزان شدن 

20 درصدی مبادلات تجاری ایران هم به نظر نمی‌رسد 

باور‌پذیری چندانی در افکار عمومی داشته باشد. 

به‌ویژه آنکه با روشن شدن عیار وعده‌ها و نتیجه اجرای 

ایده مرکزی دولت در بیش از پنج سال گذشته، مردم 

مشاهده می‌کنند که برخی تاش می‌کنند به جای 

پاسخگویی بابت این تجربه، صورت‌مساله را تغییر دهند. 

در هر صورت به نظر می‌رسد این اظهارات و مواردی 

از این دست را باید نتیجه شکست ایده مرکزی دولت 

ــور از  ــادی کش ــکلات اقتص ــل مش ــده ح ــق وع ــرای تحق ب

مسیر مذاکره و تعامل با غرب دانست. 

 سرگیجه آماری

دوم حمیدرضا ضیایی‌پرور، مدیرکل دفتر مطالعات 

ــر  ــاد اواخ ــگ و ارش ــانه‌های وزارت فرهن ــزی رس و برنامه‌ری

هفته گذشته اعام کرد که بالغ بر ۶۰ درصد از مردم 

به اینترنت دسترسی دارند. او در ادامه توضیح داد از این 

60 درصد که چیزی حدود ۵۵ میلیون نفر از مردم ایران 

ــا ۴۵ میلیون نفر از تلگرام  ــر می‌گیرد، بین ۴۰ ت را درب

استفاده می‌کنند و این‌طور نتیجه گرفته که با اوصاف 

یادشده تلگرام رسانه ملی ایران است. 

ــاب و  ــور حس ــرکل چط ــاب مدی ــت جن ــوم نیس ــوز معل هن

کتاب کرده‌اند که در خروجی آن، 60 درصد جمعیت 

ــت  ــر جمعی ــر! اگ ــون نف ــوند 55 میلی ــران می‌ش ــردم ای م

ایران را براساس آخرین سرشماری نفوس و مسکن 

در سال 95 قریب به 81 میلیون نفر بدانیم، یک 

ــد 60  ــان می‌ده ــاده نش ــتی س ــاب سرانگش ــاب و کت حس

ــهروندان را  ــر از ش ــزار نف ــون و600 ه ــد آن، 48میلی درص

شامل می‌شود نه 55 میلیون نفر. احتمالا در دنیای 

آقای ضیایی‌پرور جمعیت ایران ۹۱ میلیون نفر است. 

ــرکل  ــاری مدی ــای آم ــای داده‌ه ــر، معن ــان دقیق‌ت ــه بی ب

دفتر مطالعات و برنامه‌ریزی رسانه‌های وزارت ارشاد 

آن است که در حال حاضر ایران جمعیتی معادل 92 

ــال  ــن ح ــا ای ــت. ب ــای داده اس ــود ج ــر را در خ ــون نف میلی

یا چنین ادعایی به صورت واقعی مطرح شده و این، 

اعتقاد دستگاه متولی آمار یاد شده است که در این 

صورت باید گفت در گزاف بودن آن تردیدی نیست یا 

آنکه همه‌چیز را باید محصول یک خطای محاسباتی 

ساده دانست که به واسطه استناد به این داده‌ها و 

ــه حال دستگاه‌های  ــد ب نتیجه‌گیری‌های بعدی آن بای

دولتی مربوطه تأسف خورد. همه اینها البته در حالی 

است که این خطا هیچ وقت تصحیح نشد و با این 

وصف فرضیه نخست قدری جدی‌تر به نظر می‌رسد. 

ثانیا بررسی‌های صورت‌گرفته توسط مرکز افکارسنجی 

ــن  ــال‌جاری در ای ــر س ــپا( در مه ــران )ایس ــجویان ای دانش

خصوص، نتایج دیگری را نشان می‌دهد و حاکی از آن 

است که ۴۷ درصد کاربران از تلگرام استفاده می‌کنند؛ 

این یعنی اگر فرض را بر صحت آمار60 درصدی وزارت 

ارشاد برای کاربران اینترنت بدانیم، قریب به 22 میلیون 

ــران از تلگرام استفاده می‌کنند.  و 900هزار نفر در ای

 ثالثا براساس آمار اعلام‌شده توسط وزارت ارشاد، 

اینستاگرام رسانه مجازی دوم و توئیتر نیز رسانه مجازی 

سوم ایران بوده و از این میان، توئیتر با ۱۰ میلیون نفر 

کاربر که »اکثرا افراد فعال در حوزه سیاسی« هستند، 

رسانه »گروه نخبگانی« را تشکیل می‌دهد. فارغ از جنبه 

نخبگانی بودن توئیتر، آمار 10 میلیونی کاربران این 

شبکه اجتماعی هم در حالی است که نتایج پژوهش 

علمی صورت‌گرفته توسط حمیدرضا جلایی‌پور نشان 

ــی  ــال ایران ــر فع ــزار کارب ــدود ۳۰۸ ه ــر ح ــد توئیت می‌ده

ــل آن،  ــای تحلی ــه مبن ــش ک ــن پژوه ــح ای دارد. در توضی

داده‌های مربوط به شبکه‌های ارتباطی بین کاربران 

ــا هدف کشف گرایش  و اینفلوئنسرها معرفی شده و ب

ــران این شبکه اجتماعی صورت گرفته،  سیاسی کارب

ــا احتمالا  ــا حذف داده‌های غیرفعال ی آمده است: »ب

غیرایرانی )یعنی اکانت‌هایی که فقط یک اینفلوئنسر 

را دنبال می‌کردند( به یک لیست شامل 308 هزار و 

21 کاربر رسیدیم.«

  مدل جدید برای اداره کشور

 این داده‌ها هم پرت بودن آمار اعلام‌شده توسط وزارت 

ارشاد از واقعیت را روایت می‌کند و هم بیانگر آن است 

که گویا دستگاه محاسباتی دولت این روزها بدجور با 

اختال مواجه است؛ اختلالی که حاصلش می‌شود 

ــات  ــردازش اطلاع ــل و پ ــات در تحلی ــطح از تناقض ــن س ای

ــر  ــه اگ ــرض آنک ــج. غ ــی در نتای ــای حیثیت ــروز خطاه و ب

دولتمردان در باقی حوزه‌ها هم با همین دست‌فرمان 

ــف  ــق تأس ــب عمی ــد مرات ــه بای ــد ک ــور را اداره می‌کنن کش

خود را اعام کرد و گفت شاید حال و روز امروز کشور و 

انباشت مشکلات در حوزه‌های مختلف تا حد زیادی 

ریشه در همین مدل اداره کشور داشته باشد؛ مدلی 

که روزی با سر دادن وعده‌های آنچنانی، روزی دیگر با 

فرار به جلو و انکار گفته‌های پیشین و روزی دیگر هم 

با صغری و کبری چیدن‌های آماری، درصدد تحمیل 

نتیجه مطلوب خود به جامعه به هر قیمتی است. 
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